欣見行政立法互動佳 馬逢國寄語接棒者更精準反映民意

乘良政善治好勢頭 當政策積極倡議者



行政立法同心治港創未來

從1997年香港回歸 本報專訪 祖國時獲選為臨時立 法會議員以來,馬逢國一路走來,始終踐 行「促使社會進步,追求正義公平」的從 政初心。第八屆立法會選舉提名期前夕, 馬逢國宣布不再參選,卸下議員身份。他 近日在接受香港文匯報專訪時表示,第七 屆立法會為香港奠定了良政善治的基礎, 開啟了香港發展新征程。他強調,任何政 策都不可能討好所有人,議員的責任在於 確保施政經過深入思考分析,合理務實, 符合香港長遠整體利益。他寄語接棒的第 八屆立法會議員,「議員的角色不僅是監 督者,更應成為政策的積極倡議者和推動 者,要善用如今行政立法的良性互動,更 精準地消化和反映民意。」

●香港文匯報記者 黃子晉

馬達國的從政之路並非一帆風順,在完成第一屆、第二屆立法會議員任期後,他因為要照顧患病家人沒有參選第三屆、第四屆立法會,轉而從事其他不同公職服務社會,包括擔任香港藝術發展局主席和香港電影發展局主席。到第五屆立法會,他重返議會並服務至今,「服務社會應當『只問耕耘,不問收穫』,看到值得做、有意義的事,就要放膽



●馬逢國寄語第八屆立法會議員要善用如今行政立法的良性互動,更精準地消化和反映民意。

香港文匯報記者郭木又 攝

去做。」

「身為立法會議員,無論在議會內外,都要以實際 行動推動社會進步。」馬逢國說,自己早於1999年 創辦智庫「新世紀論壇」,長年推動特區政府謀劃長 遠發展,提出許多發展創科產業的建議。例如在2000 年,建議在河套區建設類似「亞太版硅谷」的創科產 業基地,發展晶圓製造業中心。「很遺憾當時香港社 會未有認真看待有關倡議,錯失發展機遇,否則或許 香港也能發展出本地的華為、騰訊。」

在落實新選制前的立法會亂象叢生,馬逢國推動香港發展創科的工作亦舉步維艱。他說,自己在第五屆立法會之初便積極推動特區政府成立專責創科發展政策的創新及科技局,但也要等到2015年才得以成立。

議會效率提升 利創科政策落地

「落實『愛國者治港』下的立法會,議會工作

質量和效率大幅提升,有利於創科發展政策的落 地。」馬逢國說,香港在「一國兩制」下具有獨 特優勢,教育、科研人才濟濟,「只要治港者有 心就不怕遲,只要有遠見、鋭意推動香港配合國 家發展戰略,一定大有可為。」

談到不再連任的決定,馬逢國強調,自己並非 「退居幕後」,而是「轉換平台」。

他透露,其實自己早在第七屆立法會選舉前便萌生退意,但因完善選舉制度後的第七屆立法會極需 要資深議員,故決定留任。

盼騰出更多時間推廣「和」文化

如今,他希望騰出更多時間專注在本地和國際層面推廣「和」文化,通過組織舉辦文化藝術活動、 出版等宣揚民族和諧、國際和平、人際和衷共濟等 正確理念,以及考慮推動智庫工作,為香港發展繼續建言獻策等。

現屆特區政府成立文化體育及旅遊局,涵蓋文化、藝術、體育、電影、創意產業及旅遊事務事宜,整合資源,鋭意推動香港發展成為中外文化藝術交流中心。馬逢國在訪問中表示,早在第五屆立法會,他已開始推動設立文體旅局,但受到當時立法會反對派議員阻撓,直至現屆政府上任後才得以落實,「這表明在新議會下,只要高瞻遠矚、眾志成城,改革之路終能如願以償,推動香港文化產業邁向新里程。」 香港作為中西文化交融的國際都

長遠發展目標應更進取

馬逢國強調,香港的文化藝術產業發展潛力巨大,但《藍圖》的長遠發展目標仍有提升空間。《藍圖》期望在未來十年將產業增加價值提升至2,000億元(2022年為1,221億元),若考慮到香港整體經濟增長按年約為3%,倘《藍圖》在資源整合推動產業發展的情況下,仍將目標定在每年約4%,實在過於保守,期望第八屆立法會能繼續支持推進有關願景。

有需要「封街」拍攝應設法協助

他認為,文化藝術的最好支持不 一定是金錢,尤其是香港寸立及 土,表演場地的持續提供,以 供借用拍攝場地的便利政策展為 情 重要。以推動電影產業發展為 他認為,資源可多投放於培 人,並要繼續拆牆鬆鄉便利設 器。 「有需要『封街』就設 電 影。 「有需要『封街』就設 署、監獄拍戲,這些都對創意產業

大有幫助。」

縜

刀回

關注AI應用對知識產權影響

談到近年人工智能(AI)應用的急速發展,馬逢國說,AI將對知識產權帶來的挑戰前所未有,所以他一直積極推進有關更新法律工作,期望特區政府早日完成擬訂更新,在來屆立法會完善創意產業的保障。

議員需了解國家戰略 助港更好抓機遇

完善選舉制度後的香港立法會由地方選區界 別、功能界別及選舉委員會界別議員組成。馬逢 國接受訪問時表示,這種組成辦法令今天的議會 具有多元代表性,能平衡各方利益,讓來自不同 背景專業的議員,以廣闊視角為社會整體利益服 務,香港今後定將迸發更大的發展潛力。

「香港是中華人民共和國不可分離的部分,立

法會議員必須從全局出發,積極推動香港更好融入國家發展大局。」馬逢國說,這是自己多年來推動最有利香港發展經濟及改善民生之路。「融入國家發展大局」這一理念,近年已成為本地政商界的熱門詞彙,但事實上,香港社會對國家政策的理解和實際落實仍存在差距,如國家近年推展「加快建設全國統一大市場」及「雙循環」等

發展戰略,但社會各界對其機遇的認知仍有待深化,對如何配合這些政策謀發展仍缺乏清晰方向。

立法會議員在特區治理中扮演重要的角色,馬 逢國強調,要有效推動香港社會全面發展,議員 必須深入了解國家戰略。這不是口號,而是需要 深入研究國家戰略的周密細節。「行政機關及立 法機關的代表都應該加強接受更系統化的培訓, 以更好掌握國家政策方向,助力推動香港更好抓 住機遇,實現與國家的協同發展。」

人大代表政協委員:市民勿誤信不實言論 應積極投票選賢任能

香港文匯報訊 (記者 子京)中共中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室網站前日發布題為《選舉不容干擾破壞》的「港澳平」署名文章,指出反中亂港勢力從未停止對選舉的干擾破壞,必須警惕其捲土重來。多位港區全國人大代表和全國政協委員在接受香港文匯報訪問時表示,香港社會應警惕反中亂港分子通過造謠抹黑、操縱輿論、煽動抵制等手段擾亂選舉秩序。他們呼籲廣大市民保持警覺,切勿誤信任何不實言論,並積極投票選賢任能,共同守護香港民主法治成果。

港區全國人大代表蔡毅表示,在中央落實新選舉制度、「愛國者治港」原則下,第七屆立法會高效運作,行政立法關係煥然一新,合力推動香港開創由治及興的新篇章。如今香港經濟社會穩定向前發展,香港社會各界都期待在此良好的基礎下,第八屆立法會可進一步與特區政府良性互動,配合國家的戰略發展,實現自身高質量發展。

嚴防反中亂港分子干擾選舉

不過,香港仍有部分反中亂港分子死心不

香港文匯報訊 立法會教育界議員朱國強昨

日宣布,經過慎重考慮後,決定不會角逐連

任,集中最多的時間與精力,辦好學校、做好

朱國強在社交平台發帖表示,他在過去四

年以「凝聚專業、服務同工」為念、秉持

「正向·關懷·奉獻」的精神,在議會代表

教育界發聲、制定法律、監督政府施政,為

教育,引領師生前行。

息,意圖通過抹黑和破壞新一屆立法會選舉, 以破壞香港的穩定局面。蔡毅強調,特區政府 一定要加以防範,嚴防反中亂港分子透過各種 宣傳渠道和方式影響和破壞新一屆選舉,廣大 市民也一定要保持警覺,不要轉發任何企圖干 擾選舉的不實言論,以免墮入法網。

籲市民支持特區依法組織選舉

全國政協委員宗德聰表示,第八屆香港特區立法會選舉提名期正式啟動,這是進一步落實「愛國者治港」原則、推動香港由治及興的重要一步。新一屆選舉在法律保障、公平競爭、廣泛參與的基礎上展開,充分體現選制優化後的穩健與成熟。選舉制度的完善,為香港建設高質量民主奠定了堅實基礎。第七屆立法會運作高效,議員務實有為,受到市民肯定。如今,更多愛國愛港、有擔當的人才踴躍參選,展現出香港社會團結一致、共謀發展的積極局面。

余德聰強調,我們必須警惕反中亂港勢力的 干擾破壞。這些別有用心者妄圖通過造謠抹 黑、操縱輿論、煽動抵制等手段,擾亂選舉秩

業,在社區與學界舉辦公益活動,增進教學

相長,並讓社會更肯定教育的價值、更理解

提出「全面落實正向教育,締造幸福校園」議

案獲立法會通過不久,教育局推出《4Rs精神健

康約章》採納了他提出的部分建議,讓校園在

思維與行動上,更重視師生的情緒與精神健

他表示,自己任內為教育議題積極建言,所

序,挑戰國家主權。對此,特區政府和執法機關必將依法嚴懲,絕不姑息。他呼籲廣大市民支持特區依法組織選舉,積極投票選賢任能, 共同守護香港民主法治成果。

全國政協委員楊莉珊表示,《選舉不容干擾破壞》的文章深刻闡述了香港特區第八屆立法會選舉的重大意義,清晰指出了選舉工作正在公平公正、安全有序進行。我們看到,提名期啟動以來,社會各界賢能積極備選,展現出前所未有的新氣象,充分證明了新選制的廣泛包容性和進步性。

共同維護得來不易的安定局面

她指出,反中亂港勢力一直在暗中動作,那 些抹黑新選制、散布不實言論的行徑,是別有 用心者企圖令香港重回泛政治化泥潭、阻撓香 港由治及興步伐的故伎重施。廣大市民應明辨 是非,堅決抵制,共同維護得來不易的安定局 面。她堅信,在中央政府的堅定支持下,在特 區政府的嚴謹組織下,本次立法會選舉必將選 賢任能,推動香港集中精力發展經濟、改善民 生,更好融入國家發展大局。

進步的事例。

「在議會任期順利『畢業』,但教育路上, 我仍與大家繼續前行,以不同崗位與角色貢獻 教育,並持續推動正向教育、教師身心健康與 可持續發展。」

朱國強表示,「教育的本質是愛,以學生為中心,而前線教師都是專業盡責,理應受到社會高度肯定。我深信只要教育界自強不息、心懷熱誠,香港教育的優質品牌,定必更加發光。|

最後,他呼籲大家支持12月7日舉行的立法 會換屆選舉,踴躍投票,選賢與能。

梁君彥盼來屆立會續惠民生 改善兩地高鐵通關安排

香港文匯報訊(記者 黃子晉)於早前宣布不競逐連任的立法會主席梁君彥,昨日在接受電台訪問時表示,很高興現屆立法會重返正軌,期望來屆立法會繼續更好地推動香港發展,包括便利香港與內地高鐵通關安排等,又期望接棒的立法會主席盡心盡力帶領立法會與時並進,議員們攜手為香港

「終於放下了這擔挑,立法會主席是一個很重的責任,也 很開心在21年立法會議員生涯的最後4年,將香港立法會回 復正軌,做出了亮麗成績給大家看到,協助政府通過了很多 以前不敢做的法例,尤其是基本法第二十三條立法,虛耗了 26年多終於做到,也有些『老大難法案』亦通過了,所以很 開心能做出這些成果,令第七屆立法會有高水平,希望來屆 立法會在『沒有最好,只有更好』的基礎上更好為香港市民 服務。」梁君彥說。

他坦言,往屆立法會有一些議員立心搗亂,令議會停擺,從而引致政府停擺。「任何法案有機會被他們刁難, 他們都會刁難。」「你如果通過不了財政預算案,就像現 在某大國停擺了幾個星期,你停擺了,最受苦是誰呢?就 是市民。」

嘆反對派昔日拖累安排

他舉例,立法會當年審議《廣深港高鐵(一地兩檢)條例》等受反對派阻撓,梁君彥表示,今天香港市民到西九站乘高鐵要預早約45分鐘入閘,而不是入閘後快速完成過關上車,就是與反對派當年令車站通關安排重重分隔有關,「那時候是無奈的,但希望現屆政府和下屆立法會能夠可以迅速改善有關安排。」

指議員更替屬正常「新陳代謝」

談到第七屆立法會有多位資深議員選擇不連任,梁君彥認 為議員更替是議會正常的「新陳代謝」,往屆立法會也約有 三至四成議員選擇不連任,這才是健康的議會生態。

被問及擔當第八屆立法會主席的條件,梁君彥指主席的角 色需要無私,不偏不倚主持會議,更要帶領立法會全體人員 與時並進,一定要盡心盡力去做。

教育界朱國強不角逐連任

師生的處境。